

社址：台北市麗水街 18 號
電話：26250584
傳真：26214169 23224678
發行：每期印行三萬份
網址：<http://tkutimes.tku.edu.tw/>

國內郵資已付
北區郵局
直轄第 91 支局
許可證
北台（見）字第 10552 號

無法投遞請退回！
中華郵政北台字第 5063
號執照登記為報誌

創辦人 張建邦
發行人 張家宜
第 579 期

淡江時報

張家宜博士接任第八任校長 二日交接 張創辦人冀完成第四波使命



▲二日的交接典禮中，在全校同仁的見證下，新任校長張家宜（右）自卸任校長張紹炬（左）手中接下印信，由董事陳雅鴻（中）監交。（馮文星攝）

五虎崗上新添 8293 名新鮮人

【記者黃寅瑤報導】大學聯招今天放榜，本（九十三）學年將有 8293 名新生進入本校，成為淡江新鮮人，他們分別透過推甄、申請、分發或轉學考等各種管道入學，將於九月八日、九日分四梯次，到校參加新生講習及開學典禮，正式成為淡江的一份子，並於九月十三日開學。

新生講習課程分為兩階段，開學典禮中，校長張家宜、學術副校長馮朝剛及行政副校長高柏園將致勉勵詞，同時為新生介紹師長並簡介本校治學方針，隨後由各系輔導教官和學會會長進行「淡江文化」講座、校歌教唱等活動。另一階段將進行系務座談、資料填寫，接著帶領同學進行校園巡禮，熟悉校園環境。講習時間分別是：文、商、管理、技術及成人教育學院於九月八日，理、工、外語、教育及國際研究學院於九日舉行，並進行校園體驗。

經教務處資料統計，今年 8293 名新生中，包含博士班 115 人，碩士班 1434 人；大學部推薦甄試錄取 348 人、申請入學 660 人、指定考科分發 3586 人，及

152 位大三留學生 18 日授旗

【本報訊】九十三學年度大三留學授旗典禮將於八月十八日下午二時三十分在台北校園中正堂舉行，今年主體雖還是外語學院，但參與的學生擴及商管學院、技術學院，留學總人數達 152 人。

此行以文系陣容最為龐大，達 46 人，分別前往日本麗澤大學、城西大學、京都橘女子大學修習學分。應日系同學分派到日本成國大學、京都橘女子大學就讀。英文系亦選擇三個合作學校，27 位同學分別前往加拿大布蘭登大學、美國賓州印第安那大學、美國維諾納州立大學就讀。其他系都安排一所合作學校：西語系到西班牙拿瓦拉大學、法文系到法國佛朗士孔泰大學、德文系到德國波昂大學、俄文系到俄羅斯聖彼得堡大學。

今年大三留學有更多學院參與，到維諾納州立大學的學生，就包括企管、經濟系的學生，而運管系也有一位同學到日本麗澤大學就讀。而技術學院應日系今年也參加了授旗儀式，更壯大了聲勢。

授旗典禮將由校長張家宜主持，並由創辦人張建邦博士親自授旗，會中將頒發短期海外留學獎學金，也邀請剛回國的留學生和即將踏出國門的學生們發表感言。除師長、家長參與，亦邀請駐台使節觀禮，包括：德國在台協會副處長 Mr. Helmut Lueders、莫斯科台北經濟文化協調委員會副代表季偉夫 (Georgii Zinoviev)、日本交流協會台北事務所文化室主任石井智惠子小姐。

三項工程陸續動工

【本報訊】本校蘭陽校園、外語大樓、體育館等三項重要工程都已陸續動工，蘭陽校園預定在明年招生，另兩幢大樓各預計明、後年完工啓用，為師生提供更完善的教學研究環境。

位於礁溪林美山上的四十公頃土地，為本校規劃的蘭陽校園預定地，將成為具英式教學特色的高等學府。第一期建築工程將先蓋宿舍大樓、教學大樓及國際會議廳和餐廳，建築工程已於七月十三日動工，預定於九十四年七月完工。

新建的外語大樓是一棟地下一層、地上七層的建築，總樓地板面積達 5706 平方公尺 (1726 坪)。將容納外語學院與六系辦公室及教師研究室，六國語言特區及地球村語言研究中心及學術副校長室、國際交流暨國際教育處等單位。此大樓的完成，能整合外語學院六系空間，營造地球村的學習環境，強化語言教學的效果。

繼紹謨游泳館啓用後，學校將建設地下一樓地上八樓，總樓地板面積達 23716 平方公尺 (7173 坪) 的體育館。內部除設置籃、排、羽球等運動空間，亦設計空納二千五百人的大禮堂，和社團辦公室。

高柏園升任行政副校長

【本報訊】新學年新氣象，本校新增六個二級單位，另有行政副校長及二十五個一、二級單位換新主管，八月二日舉行交接典禮，共三十三名新主管接下重任。

行政副校長由原文學院院長高柏園升任，他是文化大學哲學博士，曾任中文系主任、漢學研究中心主任，他表示將全力協助校長特續 TQM 全面品質管理的工作，使行政教學團隊共創更好的未來。

本校新增六個單位為：管理學院統計調查研究中心，由統計系副教授溫博仕接主任一職；教育學院新增三個中心：通識與核心課程中心由謝朝鐘接任、高等教育研究與評鑑中心由楊瑩接任、遠距教學中心由郭經華接任；教務處教學科技組由黃綱接任組長；學務處住宿輔導組由洪鴻全接任組長，佈

達儀式中由新校長張家宜一一頒發印信。

接著進行新舊任主管交接儀式，共有行政副校長、四個一級單位、十六個教學單位和五個行政單位更換新主管（請見上表）。其中，國際研究學院三位卸任所長林立、陳一新、龔宜君皆在國外，委由院長魏鴻代為移交，因此連他移交院長職務，總共上台五次，魏萼幽默地表示：「上台是機會，下台是智慧。」「來得好不如去得好，窗外依然一片藍天！」

自稱「菜鸟」的新任工學院院長虞國興表示，感謝學校給予這個機會，他將以經營「水資源管理與政策研究中心」的成功經驗，提昇工學院的各項競爭力。自暨南大學來本校就任高教與評鑑中心主任楊瑩，表示心情是「戰戰兢兢」，交接典禮上看到大家充滿活力，她很高興參與這個大家庭。

新生暨家長座談會 12 日起展開

新生。

在本校校友服務暨資源發展處聯合在校生的中學校友會的協辦之下，今年二十二縣市都有舉辦，近期內將先以電話邀請新生及家長參加。詢問電話請洽校友處：(02)23515123。

【本報訊】為使新生入學後能儘快熟悉大學生活之學習與生活，於實施新生入學講習之際，學校邀請新生家長來校，安排九月八日、九日在淡水校園學生國際會議廳進行兩場座談，冀

藉由雙向溝通與實際參觀本校軟、硬體建設，瞭解本校辦學目標、校務發展與未來方針以及學生在校學習與生活情形。邀請卡已隨新生入學通知發送，即日起接受報名。

座談與新生講習同日實施，方便家長偕子女一同來校，會議由校長張家宜主持，將播放本校多媒體簡介、淡水古蹟簡介，並安排家長與師長座談。午餐由本校招待，下午參觀本校圖書館、海博館、文錫藝術中心等單位。

和盲胞 e 起看世界

本校將研發電子導盲犬 並組成行動數位教室團隊下鄉

【本報訊】本校將開發「e-Guide Dog」電子導盲犬，並組成「無障礙行動數位教室」團隊，下鄉為全省的盲胞進行資訊服務，讓偏遠地區的盲人，也能走出視障的陰霾。

這兩項計畫在教育部特教小組的支持下，獲得惠普科技公司的贊助，及中華電信股份有限公司電信研究所的技術指導，讓盲胞在應用電腦的協助下，重新和世界接軌。

這兩項計畫將於八月十二日在台北校園校友聯誼會館舉辦的「e 起看世界——視障資訊應用暨行動數位教室記者會」中發表，由於此計畫獲惠普科技公司贊助近五百萬元的設備及經費，會中將安排捐贈儀式，由惠普科技全球政府與公共事務副總裁 Mr. Gary Fazzino 代表捐贈，本校校長張家宜代表接受並致感謝牌。惠普科技公司亞太地區總經理 Mr. Joseph Fong (方維灝先生)、台灣地區

董事長何薇玲、總經理賴昭輝、本校資訊中心主任黃明達、教務長葛煥昭都將參與觀禮。

由本校資訊中心及盲生資源中心共同提出的「e-Guide Dog」電子導盲犬研發計畫，預計結合 PDA、GPS 與盲用電腦，讓盲人可以藉由語音操控的方式，清楚的知道所在位置，以及道路、建築物名稱，自由自在的行走。此計畫獲得惠普公司「全球行動方案」支持，為台灣唯一獲得此項補助的單位，將由其贊助十萬美金的等值儀器設備，預計於明年完成，並赴美 HP 電總部發表。

本校盲生資源中心表示，為能將資訊教育下鄉，帶到全省各個角落，他們也向 HP 提出「無障礙行動數位教室」的計畫，並獲得支持。此舉一方面為已接觸盲用電腦的盲胞進行軟硬體維修，構建電腦週邊系統，為其營造最佳學習環境；另一方面，亦盼能藉專業教學團隊至

全省巡迴開班的方式，推廣盲用電腦，播撒盲人資訊化種籽。在未來的三年內，在全省各縣市開班，教授視障者使用電腦，預計將有近三千盲胞受惠。

依據資料顯示，全國五萬的視障人口中，上網人數僅約八百人，不到全數視障人口的%，與全國民衆上網比例，落差達三十倍以上，主要是因為盲人在生活和學習上多所限制，而盲用電腦又不夠普及之故。前年起，淡江盲生資源中心曾陸續到高雄、雲林及台南開班授課，引起廣大的迴響。現在有了教育部的大力支持，將計畫性的進行全面的推廣行動。未來將開授的課程包括：Windows Office 實作班、弱視網頁編輯及多媒體應用班、電子商務進階班……等。希望盲人能夠透過學習盲用電腦，解決點字的不便和點字圖書資源稀少的問題，達到讀寫無礙，甚至能在網路上暢行。

企業總裁講座九月開課

【本報訊】為協助企業主迅速改善經營績效，成人教育學院邀請精湛的師資群，主辦「企業總裁CEO 研究講座」進修課，預計九月開課，培養專業的企業將帥。

該課程由我國第一位企管博士，也是本校管理學院院長陳定國設計，課程設計融合理論與實務，為全國第一個企業總裁進修博士班，將企管博士五年 1500 小時學成濃縮為 200 小時精華研討講座，讓公營企業主持人備開創全球市場、更新人才團隊，及資訊化管理等必備的知識與技能，修業完成者頒發中英文推廣教育證明書。

預計邀請師資包括：前經濟部長趙耀東、前監察院長王作榮、台積電董事長張忠謀、南僑公司陳飛龍、宏碁集團施振榮、統一集團高濤源等，上課時間訂為每週六下午及晚上，凡擔任企業副總級以上之人員或具潛力者，歡迎向台北校園成人教育學院洽詢，電話：23216320。

文錫中心推出台日書道展

【記者劉孟慧報導】文錫藝術中心即日起展出「臺日友好書道展」，藉由臺、日雙方的作品展出，達到交流的目的，參展的「日本書藝奉人會」於七月三十日率團來台，參訪本校文錫藝術中心。

中心展出四十件台灣書家的精湛作品，其餘一百三十九件皆為「日本書藝奉人會」的作品，因為皆是書寫中國字，內容也不脫中國俗諺或是名句，仔細看分辨不出，不過在裱褙部分可是大不同，也可看出臺、日的差異。

在中心二樓部分，除日本書藝奉人會的作品外，還展出了日本學生的得獎作品，硬筆字有十七件，毛筆字則有五十五件，該展本於去年暑假即要展出，但因 SARS 而延期，今年適逢中心暑期舉辦的「書法教學研習會」，可以說是相得益彰，展期至八月十五日止。

訂閱本報 新生享優惠

【本報訊】本報優惠新生及家長，訂閱淡江時報僅收郵費，一學年 200 元，四學年 700 元，郵遞到家，歡迎劃撥訂閱。

本報是一份報導淡江校園的週報，每週一出版，每學年出版三十六期，於校園內發行，是深受師生校友喜愛的刊物。為協助本校新生及家長更了解學校政策及重要訊息，本報亦提供郵遞到家的服務，新生僅收郵費，一學年 200 元，四學年 700 元，終生訂閱只要 3600 元，歡迎劃撥訂閱。郵局劃撥帳號：18228912，戶名：私立淡江大學淡江時報社，並請於通訊欄註明姓名、系級、收件地址及通訊電話。詳情請洽本報專線：(02)26250584。

各縣市校友會舉辦新生暨家長座談會時間表

日期	時間	舉辦縣市	座談會地點
8月12日	10:00	金門縣	金門高中
8月13日	10:00	連江縣	國民黨連江縣黨部
8月14日	10:00	宜蘭縣	宜蘭縣教師研習中心
8月15日	09:00	澎湖縣	縣政府第二會議室
8月15日	14:00	基隆市	光隆家商禮堂
8月16日	10:00	南投縣	國民黨南投縣黨部會議室
8月17日	14:30	台中縣、台中市	台中市議會
8月18日	10:00	嘉義縣、嘉義市	協志工商
8月20日	10:00	花蓮縣	青葉餐廳
8月21日	09:00	台東縣	台東縣社會福利館
8月21日	09:00	台南縣、臺南市	台南二中
8月22日	14:00	高雄市、高雄縣	高雄市立圖書館中興室
8月22日	14:00	彰化縣	彰化高中
8月23日	10:00	屏東縣	屏東市中正國小禮堂
8月23日	10:00	雲林縣	雲林縣水利會禮堂
8月24日	10:00	苗栗縣	建台高中
8月25日	10:00	台北縣、台北市	淡水校園商管大樓
8月26日	09:00	桃園縣	育達高中國際會議廳
8月27日	10:00	新竹縣、新竹市	新竹縣議會

(資料由校友服務處提供)

全國第一座專業學生住宅

寶閣

學生網路住宅 出租

學生最安全的城堡—霞關學生網路住宅

- * ADSL 無限上網、快捷網路任你選
- * 24 小時警衛保全、電梯磁卡管制進出、安全無虞
- * 家俱齊全、無需另行購置
- * 設有獎學金，另免費提供學生平安保險及交通車
- * 多功能公共設施（閱覽室、健身房…等）超優、超享受！
- * 五星級設備、價格超值—外租學子最佳選擇

地點
台北縣淡水鎮淡金路 77 巷 24-52 號
地點
(02) 2629-3818
(02) 2755-1399 ext. 3110~3119
<http://www.cathlife.com.tw>

國泰人壽